

UDÁLOSTI

24 hodin na Ukrajině
Máme Soledar, tvrdí Moskva. Kyjev to popřel



Moskva, Kyjev – Ruská invazní vojska se podle Moskvy zmocnila východoukrajinského města Soledar, o které svádí těžké boje s ukrajinskými obránci. Ruské ministerstvo obrany včera podle tiskových agentur sdělilo, že jeho armáda město dostala pod kontrolu ve čtvrtek večer. Ukrajinská armáda ztrátu Soledaru popřela, boje podle mluvčího východního uskupení ukrajinských sil Serhije Čerevatého pokračují uvnitř města. Podobná prohlášení jednotlivých stran konfliktu není možné bezprostředně nezávisle ověřit. Na fotografiích jsou ukrajinští vojáci na frontové linii blízko Soledaru v Doněcké oblasti 11. ledna 2023. Foto: ČTK

CO SE TAKÉ VČERA STALO

PŘÍPRAVA NA JARO. Důvodem pro zvýšení dodávek kvalitních zbraní na Ukrajinu je přesvědčení západních představitelů, že Kyjev má nyní jen omezený čas, aby se připravil na očekávanou ruskou jarní ofenzivu a na svůj vlastní protiútok. Uvedl to deník The New York Times, který poukázal na to, že na Ukrajinu v poslední době proudí zbraňové systémy, jejichž dodání se původně Západ kvůli strachu z vyostření konfliktu bránil.

LEST A ZLOČIN. Někteří Wagnerovci se na bojišti údajně pohybují v ukrajinských uniformách a s ukrajinskými insigniemi. Podle ženevských konvencí je nošení nepřátelské uniformy válečným zločinem. Ukrajinské ministerstvo obrany už své vojáky oficiálně varovalo a vyzvalo je k maximální opatrnosti.



PROHLÁŠENÍ MINISTRA. Ukrajina se de facto stala členem Severoatlantické aliance, řekl stanicí BBC ukrajinský ministr obrany Oleksij Reznikov. Západní státy se podle něj už přestávají obávat, že jejich podpora Ukrajiny bude ze strany Ruska vnímána jako eskalace a povede k vyostření války na Ukrajině. Reznikov vyjádřil naději, že Kyjev nakonec získá od Západu pokročilé zbraně, které žádá, včetně systémů s dostřelem 300 kilometrů.

Krátce

Ilegální migrace do Unie je největší od roku 2016

Varšava – Evropská pohraniční agentura Frontex loni zaznamenala 330 tisíc případů nelegálních přechodů vnějších hranic Evropské unie, což je nejvyšší počet od roku 2016 a o skoro dvě třetiny více oproti roku 2021. Skoro polovina těchto případů byla na západním Balkánu. Zachycení lidé nejčastěji pocházeli ze Sýrie, Afghánistánu a Turenska, počet Syřanů se meziročně přibližně zdvojnásobil na 94 tisíc. (čtk)

V Česku se loni stalo 150 vražd, o 45 více než předloni

Praha – V Česku se loni více vraždilo. Policie vyšetřovala 150 vražd, tedy o 45 více než předloni. Vyplývá to ze statistik, které včera zveřejnilo Policejní prezidium. To také zdůraznilo, že téměř polovina vražd zůstala ve stadiu pokusu. „Nárůst je třeba přisuzovat znatelnému vyššímu napětí ve společnosti, které ovlivnila i pandemie covidu-19, válečný konflikt na Ukrajině a komplikovaný vývoj ekonomické situace,“ konstatovala policie. Celkový počet 150 vražd zahrnuje nejen dokonané skutky a pokusy o vraždu, ale také osm případů, kdy loni pachatel vraždu teprve připravoval. (čtk)

Těžko si shánějí práci. Teď za ně zaměstnavatel dostane slevu

Stát bude zaměstnavatele motivovat slevami k uzavírání pracovních poměrů s mladými po škole i se seniory.

VILÉM JANOUŠ

Od února by měli na pracovním trhu dostat větší šanci lidé, kteří si hůře shání práci. Začne totiž platit zákon, který zaměstnavatelům umožní uplatnit slevu na pojistném u vybraných zaměstnanců ve zkráceném pracovním nebo služebním poměru. Větší šanci tak dostanou lidé do 21 let nebo naopak nad 55 let.

ZKRÁCENÉ ÚVAZKY

„Pro lidi po škole, rodiny s dětmi, lidi s hendikepem, ale třeba i pro zaměstnance v předdůchodovém a důchodovém věku jsou zkrácené úvazky nebo práce z domova vítanou možností, jak zůstat z pohledu kariéry ve hře,“ vysvětlil záměr zákona ministr práce a sociálních věcí Marian Jurečka (KDU-ČSL).

Sleva na pojistném

Případy, kdy bude mít zaměstnavatel nárok na slevu na pojistném

- Zaměstnanec je starší 55 let
- Zaměstnanec je mladší 21 let
- Zaměstnanec je osobou, která se na budoucí povolání připravuje studiem
- Zaměstnanec je osobou pečující o dítě mladší 10 let, jehož je rodičem nebo které má v péči nahrazující péči rodičů
- Zaměstnanec je osobou pečující o dítě mladší 10 let závislé na péči jiné osoby v I. stupni nebo o osobu blízkou závislou v péči jiné osoby ve II.–IV. stupni



ZDROJ: MPSV

Zaměstnavatelé tak budou moci uplatnit slevu za pracovníky, kteří jsou mladší 21 let, studují, jsou starší 55 let, zdravotně postižení, pečují o dítě do deseti let nebo případně čerstvě absolvovali rekvalifikaci. Jejich pracovní úvazek však nesmí překročit třicet hodin týdně. Zaměstnavatelé si pak budou moci odečíst od pojistného na sociálním pojištění pět procent z vyměřovacího základu zaměstnance. Samotní zaměstnavatelé

snahu státu o zvýhodnění částečných úvazků vítají. Na druhou stranu si myslí, že uvedení těchto opatření do praxe je značně problematické. „Nastavené podmínky jsou tak administrativně náročné, že předpokládáme u firem minimální využití. Například firma se sto zaměstnanci si bude klást otázku, kolik procent zaměstnanců je do 21 nebo nad 55 let a zda se tímto možným zvýhodněním vůbec zabývat, protože zvýšená administrativní

se nevrátí v uspořené prostředcích,“ vysvětlil generální ředitelka Asociace malých a středních podniků a živnostníků ČR Eva Svobodová. Navíc uvádění zákona do praxe přinese některá úskalí. Například v případě, že zaměstnanec má několik zkrácených úvazků u více firem, tak slevu uplatní ta, která se o ni přihlásí jako první. „Tak to skutečně je a přijde nám to komické,“ doplnila Svobodová.

ZATÍM SPÍŠ SKEPSE

Zároveň si firmy nejsou jisté, zda tato zadání zvládnou jejich účetní programy. Například vyřazení pracovníka po dosažení 21 let. Za přenastavení takových programů se totiž platí, a to se firmě nemusí vyplácet.

Poměrně skeptická vůči novému zákonu je i ředitelka Klubu svobodných matek Dana Pavlousková. „Není to něco, co by zahýbalo s pracovním trhem. Pro zaměstnavatele toto totiž není důrazný motivátor. Zkrácené úvazky ani příliš nechtějí,“ dodala ředitelka.

Proč vyšli Pavel a Babiš na titulní straně Deníku

Praha – Nejprve Petr Pavel. Pak hned Andrej Babiš. Dva dny po sobě shlíželi z titulní strany Deníku dva vážní uchazeči o prezidentský úřad.

Některé čtenáře listu to rozložilo. „Dnešní Deník, to je výstavní skříň, jak se nemá dělat reklama prezidentského kandidáta!!!! Vidím to jako záměr Deníku vnucovat občanům čtenářům názory pro volby!!,“ rozčílil se pisatel nad inzertem Petra Pavla ve čtvrtek. I další reakce obviňovaly Deník, že jde proti ANO a Andreji Babišovi.

V pátek, kdy první stranu novin pokrýl předvolební inzerát právě šéfa ANO, se situace otočila. „Z důvodu umožnění agresivní kampaně Andreje Babiše na vaší titulní straně chci ukončit předplatné novin,“ zavolala čtenářka z Krkonoš. A nebyla sama, kdo pokládal inzertát za manipulaci.



„Mně nikdo nebude diktovat, koho mám volit,“ uvedla čtenářka s Třebíče.

Některé v e-mailech vyjadřovali překvapení a ptali se, proč Deník povolil uveřejnění reklamy.

„Placená inzercie na titulní straně listu vychází běžně,“ říká šéfredaktor Deníku

Roman Gallo a dodává: „Musím přiznat, že jsme tentokrát dlouho zvažovali, zda ve dnech bezprostředně před volbami dovolíme na „titulce“ politickou agitaci. Nakonec jsme ale se rozhodli, že ano, ovšem pouze za podmínky, že zadavatelé splní námi stanovená pra-

vidla pro obsah takové inzercie.“

Proto Deník zaslal dopředu před volbami všem potenciálním zadavatelům písemně jasné zadání, za jakých podmínek mohou na titulní straně Deníku případně inzerovat. „Chtěli jsme se vyhnout jednoznačně živé kampani, kterou před minulými volbami spustil jeden z kandidátů,“ vysvětluje Gallo.

Tyto podmínky splnil jak Petr Pavel, tak i Andrej Babiš. „I když řadě z nás může připadat inzerát agresivní, nevhodný, přepjatý, neporušuje zákony naší země. Deník nechce omezovat svobodu projevu, za kterou vždy bojuje,“ doplnil šéfredaktor Deníku a zdůraznil: „Obsah placené a označené reklamy ani v nejmenším nevyjadřuje stanovisko našeho listu k tomu, koho mají nebo nemají naši čtenáři volit.“ (red)

Lidé si doma dělají zbytečné zásoby léků

dokončení ze strany 1

Také ministr zdravotnictví Vlastimil Válek (TOP 09) včera vyzval, aby lidé neskupovali léky, kterých byl nebo stále je na trhu nedostatek. Sirupu na horečku pro malé děti se podle něj do Česka dovezlo dostatečné množství na čtvrt roku, přesto znovu někde chybí. Na včerejší tiskové konferenci zopakoval, že různých druhů antibiotik se v lednu a únoru přiveze téměř půl milionu balení.

„Prosím, neskupujte ty léky, nesnažte se je někde na-

bízet. Pokud někdo skupuje léky, tak se může stát, že pacient, který je potřebuje, je v té konkrétní chvíli nemá,“ apeloval včera ministr. Vzní-

„Prosím, neskupujte léky. Může stát, že pacient, který je potřebuje, je v té konkrétní chvíli nemá.“

Vlastimil Válek, ministr zdravotnictví

kl podle něj černý trh a léky se prodávají na internetu, čímž by se měl zabývat Státní ústav pro kontrolu léčiv. Zá-

roveň ministr varoval, že sirup má krátkou expiraci a musí se skladovat v lednici. Řešením podle něj není mít léky ve Státních hmotných rezervách.

„Nastavíme také mechanismus, který zajistí, aby lékárny v průběhu komplikované dostupnosti objednávaly přibližně tolik, kolik vyžadují. Tedy aby se nestávalo, že někde se léky hromadí a jinde nejsou. Doufáme, že díky tomu všemu bude od roku 2024 situace stabilizovanější,“ dodal náměstek ministra Válek Dvořáček. (ace, čtk)

O volbu hlavy státu byl včera velký zájem

Praha – Včera se ve dvě hodiny odpoledne otevřely volební místnosti po celém Česku. Až do dnešní 14. hodiny odpolední pak mohou lidé vybírat z osmi kandidátů na budoucí hlavu státu. Už včera všichni kandidáti odvolili. Volební komise včera večer hlásily poměrně vysokou účast. Ve větších městech se dokonce před volebními místnostmi krátce po jejich otevření vytvořily fronty. Na některých místech včera zúčastnilo dokonce až třicet procent voličů. (red)